Quiz |

Informatique Théorique 3
2004/05

36.84 % réponses non correctes :

Si L est semi-décidable alors L est aussi indécidable.
Semaine |2

Pas forcément!

Prenons un langage L décidable.

L est aussi semi-décidable, mais pas indécidable.
Par contre un langage qui est semi-décidable, mais
pas décidable, est in-décidable.

Quiz 2 Quiz 3

31.58 % réponses non correctes : 26.30 % réponses non correctes :
S’il existe une MT non totale qui accepte L, SoitM =(Q X,T,4, &, B, F) une MT.
alors L est indécidable. Le langage accepté par M est défini par:

L(M) = {w e ¥* | il existe ctelle que (0o, 1, W 54 C/m }

Pas forcément!

On peut avoit plusieurs machines qui acceptent L.
Il suffit d’en avoir une (il existe) qui est totale
pour pouvoir dire que L soit décidable.

¢ doit étre acceptante !



4.4.3 Définition (Codage des entiers en binaire) 4.5.1 Définition (Codage binaire d’une MT)

[] : N* — {0’1}* Posons d; = —1,dy = 0, ds = 1. @

Soit M = (Q,{0,1},T, 4, q1, B, F) une MT.
| L — W S1 bln(Z) = 1w| On code un élément (¢;, X;, g, X1, dy) € § avec 4, j, k,l,m €™ par le
mot binaire suivant :

[0 %) a1 X0 d) JJEOT 109 1 0F 107 1 07]

On ordonne les éléments de § de la maniére suivante :
(0, X,q,Y,d) < (', X',¢, Y d)ep<pVp=prNX<X)

On code la fonction § = {z1,...,2,} (olt z; < z; si¢ < j) par:

Ce lemme dit que|le n° mot selon l'ordre lexicographique est [n]| Réci- | [9] |é 2 llze - U2 |
proquement, étant donné un mot w € {0,1}", sa position dans 1’ordre
lexicographique est [w] 1.

Finalement le codage de M est donné par le codage de sa fonction de
transition :
[M] =[]

4.5.2 Lemme

S oEE O S E AR BRSUERHgg 55 Notation Soit M une MT.

1. On écritjwyy |pour|[M]]

4.5.3 Lemme _(Mgchine triviale)

Soitl M2 ({g1, 42}, {0, 1}, {0, 1, B}, 8, ¢1, B, {g}) avec & définie par : 2. On écrit[M, |pour|dec(w)]
3(42,0) = (a1,0,0) 1.6.1 Définition (L de di lisati
8(g2,1) = (¢1,1,0) .6.1 Définition (Langage de diagonalisation)
9(q2,B) = (a1,B,0) Lo {we{0,1}"|w¢L(M,)}

4.5.4 Définition  Soit dec 'application définie par :

| dec:{0,1}" — MT |

oM siw=(n]
M"YV  sinon




4.7.1 Définition

Soit M € TM etw € {0,1 }*. La paire (M, w) est codée par :

[(M,w)] & [M] 111 w

4.7.2 Définition (Langage universel)

Ly 2 {[(M,w)] € {0,1}* |we L(M)}

4.7.3 Théoreme
1. Ly est semi-décidable.
2. Ly n’est pas décidable.

3. Ly n’est pas semi-décidable.

4.7.4 Définition (Probléme de 1’arrét)

Ly = {[(M,w)] € {0,1}* | M sarréte pour w}

4.7.5 Théoréeme
1. Ly est semi-décidable.
2. Ly n’est pas décidable.

3. Ly n’est pas semi-décidable.



